
ಬಾಗಲಕೋಟ ಜಿಲ್ಲಾ  ಮಟಟ ದ ಸರಣಿ ಪರೋಕೆ್ಷ  - 1 

ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಪೂರ್ವ ಸಿದ್ಧತಾ ಪರೀಕ್ಷೆ - 2024 ಸರಣಿ – 1 

ಸಮಯ : 3 ಗಂಟೆಗಳು                          ವಿಷಯ ಸಂಕೇತ :  81-ಕೆ                   ಗರಿಷಠ  ಅಂಕಗಳು : 80 
 

I. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  ಆಯ್ಕು ಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಸರಿಯಾದ ಉತತ ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರ ಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ 

ಬರೆಯಿರಿ.                                            ( 8 × 1 = 8 ) 

1) 2x + 5y − 6 = 0 ಮತ್ತು  4x + 10y + 12 = 0 ಈ ಸಮೀಕರಣಗಳನ್ತು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸತವ ರೆೀಖೆಗಳು 
A) ಛೆೀದಿಸತವ ರೆೀಖೆಗಳು        B) ಐಕಯವಾಗತವ ರೆೀಖೆಗಳು       C) ಸಮಾಾಂತ್ರ ರೆೀಖೆಗಳು          D) ಪ್ರಸಪರ ಛೆೀದಿಸತವ ರೆೀಖೆಗಳು 

2) (a , b ) ಗಳ ಲಸಾಅ  ×  (a , b ) ಗಳ ಮಸಾಅ = − − − − − −  

A) 𝑎 + 𝑏              B) 𝑎 − 𝑏           C) 𝑎 × 𝑏            D) 𝑎 ÷ 𝑏                

3) ಚಿತ್ರ ದಲಿ್ಲ  x = p(y) ಶೂನ್ಯ ತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ   

A) 3                                                    B) 4             

 C) 1                                                   D) 0                  

4) ಒಂದು ಆಟದಲಿ್ಲ  ಸೋಲುವ ಸಂಭವನೋಯತೆ 0.15 ಆದರೆ, ಗೆಲಿು ವ ಸಂಭವನೋಯತೆ  

A) 0.85                 B) 0.60             C)  15                 D) 0 

5) y-ಅಕ್ಷದಿಾಂದ (-3, -9 ) ಬಾಂದತವಿಗಿರತವ ದೂರ 

A) 3 ಮಾನ್ಗಳು                    B)  - 3 ಮಾನ್ಗಳು                     C)  9 ಮಾನ್ಗಳು                          D)  - 9 ಮಾನ್ಗಳು                                     

6) ∆𝐀𝐁𝐂 ~∆𝐏𝐐𝐑 ಆದಾಗ ಕೆಳಗಿನ್ವುಗಳಲಿ್ಲ ಯಾವುದತ ಸರಿಯಾಗಿದೆ ? 

 A)    
𝐀𝐁

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑷𝑹
=

𝑪𝑨

𝑸𝑹
              B)   

𝐀𝐁

𝑷𝑹
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑪𝑨

𝑷𝑸
                 C)   
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              D)  
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7) ಒಂದು ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಒಂದು ಬಾಹ್ಯ  ಬಂದುವಿನಂದ ಎಳೆಯಬಹುದಾದ ಗರಿಷ್ಠ  ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ  

A) 3                         B) 2                     C)  4                        D) 0 

8) ‘r’ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವನ್ನು  ಹಂದಿರುವ ಗೋಳದ ಘನ್ಫಲ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  

A) 
4

3
𝜋𝑟3                   B) 𝜋𝑟2                       C)  

2

3
𝜋𝑟2                        D)  

2

3
𝜋𝑟3   

II. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತತ ರಿಸಿರಿ.                                               ( 8 × 1 = 8 ) 

9) 𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑥 − 6 ಬಹತಪ್ದೊೀಕ್ತುಯ ಮಹತ್ುಮ ಘಾತ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

10) ∆ < 0 ಆದಾಗ ಮೂಲಗಳ ಸ್ವ ಭಾವ ಬರೆಯಿರಿ. 

11) ಥೆೀಲ್ಸ್  ಪ್ರ ಮೇಯ ಬರೆಯಿರಿ. 

12) ವಗಗ ಸಮೀಕರಣದ ಆದರ್ಗ ರೂಪ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

13) ಯಾವುದೇ ಧನ್ ಪೂರ್ಶಂಕವನ್ನು  4 ರಿಂದ ಬಾಗಿಸಿದಾಗ ದೊರೆಯುವ ಶೇಷ್ ಗಣ ಬರೆಯಿರಿ. 

14) x + 2y – 4 = 0 ಮತ್ತತ  2x + 4y - 8 = 0 ಜೋಡಿ ರೇಖ್ಯಗಳು ಹಂದಿರುವ ಪ್ರಿಹಾರ ಸಂಖ್ಯಯ  ಎಷ್ಟು ? 

15) ಮೂಲಬಂದುವಿನಂದ ( -3, 4) ಬಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

16) ಸಿಲ್ಲಂಡರಿನ್ ಘನ್ಫಲ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  ಬರೆಯಿರಿ. 

III. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ                                                     ( 8 × 2 = 16 ) 

17)  √2 − 5 ನ್ನು  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ  ಸಂಖ್ಯಯ  ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

18) ಬಡಿಸಿರಿ ∶  𝑥 + 3𝑦 = −2 ಮತ್ತತ  2𝑥 − 𝑦 = 3 

19) 𝑥2 + 𝑥 − 12 = 0 ಸ್ಮೋಕರಣದ ಮೂಲಗಳನ್ನು  ಸೂತ್ರ ಬಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

20) 3,7,11,___________ ಈ ಸ್ಮಂತ್ರ ಶ್ರ ೋಢಿಯ 15ನೇ ಪ್ದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

21) ಏಕ ಕಾಲದಲಿ್ಲ  ಎರಡು ದಾಳಗಳನ್ನು  ಎಸೆದಾಗ ಮೇಲೆ ಬರುವ ಮುಖಗಳ  

ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳ ಮೊತ್ತ  8 ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಯ ಸಂಭವನೋಯತೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

22) ಚಿತ್ರ ದ ಸ್ಹಾಯದಿಂದ 𝑠𝑖𝑛𝜃, 𝑐𝑜𝑡𝛼 ಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

23) ಪಕ್ಕದ ಚಿತ್ರದಲಿ್ಲ  LM || CB ಮತ್ತು LN || CD ಆದರೆ    𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
  ಎಂದತ ಸಾಧಿಸಿ      

 

ಅಥವಾ 



ಎರಡು ಸ್ಮರೂಪ್ ತ್ರರ ಭುಜ್ಗಳ ವಿಸಿತ ೋಣಶಗಳು ಸ್ಮನಾದರೆ, ಅವುಗಳು ಸ್ವಶಸ್ಮ ದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

24)  4 ಸೆಂ.ಮೋ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವುಳಳ  ವೃತ್ತ ಕಂದರ ದಿಂದ ಅದರ ವಾಯ ಸ್ದಷ್ಟು  ದೂರದಲಿ್ಲರುವ ಬಾಹ್ಯ  ಬಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಎರಡು 

ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳನ್ನು  ರಚಿಸಿರಿ. 

ಅಥವಾ 

4 ಸೆಂ.ಮೋ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವುಳಳ  ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಸ್ಪ ರ್ಶಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಕೋನ್ 60° ಇರುವಂತೆ ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳನ್ನು  ಎಳೆಯಿರಿ. 

IV. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ                                                     ( 9 × 3 = 27 ) 

25)   secA (1 - sinA)(secA + tan A) = 1 ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 
ಅಥವಾ 

√
1+𝑠𝑖𝑛𝐴

1−𝑠𝑖𝑛𝐴
= 𝑠𝑒𝑐𝐴 + 𝑡𝑎𝑛𝐴    ಎಾಂದತ ಸಾಧಿಸಿರಿ  

26)  3x2 - x3- 3x + 5 £ÀÄß  x - 1 - x2  ¢AzÀ ¨sÁV¹  ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ಅಥವಾ 

x² - 3 ಎಂಬ ಬಹುಪ್ದೊೀಕ್ತತ  ಶೂನಯ ತೆಗಳನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ ಹಾಗೂ ಶೂನಯ ತೆ ಮತ್ತತ  

ಸಹಗುಣಕಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನೆ್ನ  ತಾಳೆ ನೀಡಿರಿ. 
27)  ಒಂದು ಮೊೋಟಾರ ದೊೋಣಿಯ ಜ್ವವು ನರ್ಚ ಲ ನೋರಿನ್ಲಿ್ಲ  18ಕಿ.ಮೋ/ಗಂ ಆಗಿದೆ.ಆ ದೊೋಣಿಯ ಪ್ರ ವಾಹ್ಕೆ್ಕ  ಎದುರಾಗಿ 24 

ಕಿ.ಮೋ ದೂರ ಚಲ್ಲಸ್ಲು, ಅದು ಪ್ರ ವಾಹ್ದೊಡನೆ ಮೊದಲ್ಲನ್ ಸಾಾ ನ್ಕೆ್ಕ  ಹಿಂದಿರುಗಲು ತೆರೆದುಕಳುಳ ವ ಸ್ಮಯಕೆಿ ಂತ್ 1 

ಗಂಟೆ ಹೆಚ್ಚಚ ಗಿದೆ ಹಾಗಾದರೆ, ಪ್ರ ವಾಹ್ದ ಜ್ವವನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

28) ಕೆಳಗಿನ ದತಾತ ಂಶಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಕುಟುಂಬ ಗಾತ್ರ  1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 

ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ  7 8 2 2 1 

ಅಥವಾ 

ಕೆಳಗಿನ ದತ್ತ ುಂಶಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿ ಕಮಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

PÀÄlÄA§zÀ UÁvÀæ  10—25  25—40  40—55  55—70  70—85 85—100  

PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå  2 3 7 6 6 6 

 

29) .  avÀæದಲಿ್ಲ  vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, 4 cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ZËPÀzÀ ¥Àæw ªÀÄÆ É̄AiÀÄ°è  

        1 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 2 cm ªÁå¸À«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  
       PÀvÀÛj¹zÉ. ZËPÀzÀ G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

30) ಬಾಹ್ಯ  ಬಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಎಳೆದ ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳು ಸ್ಮ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

31) (2, 1) ಮತ್ತತ  (7, 6) ಬಿಂದುಗಳನೆ್ನ  ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನೆ್ನ  3 : 2 ಅನ್ನಪಾತದಲಿ್ಲ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 

ನರ್ದೇಶಂಕಗಳನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಶಂಗ ಬಂದುಗಳು A ( 1, – 1 ), B ( – 4, 6 ಮತ್ತತ  C ( – 3, – 5 ) ಆಗಿರುವ ತ್ರರ ಭುಜ್ದ ವಿಸಿತ ೋಣಶ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

32) MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 100 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥Àæw ºÉPÉÖÃgïUÉ GvÁà¢¸ÀÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃμÀÖPÀªÀÅ ¤ÃqÀÄwÛzÉ. F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß 
``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 

GvÁàzÀ£Á E¼ÀÄªÀj (kg/ ha UÀ¼À°è)  50-55  55-60  60-65  65-70  70-75  75-80  

ºÉÆ®UÀ¼À ¸ÀASÉå  2  8  12  24  38  16  

 
33) 5cm, 6cm ಮತ್ತತ  7cm ಬಾಹುವಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರ ಭುಜವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ ನಂತರ ಇದಕೆು  ಸಮರೂಪ್ವಾಗಿರುವ ಮತ್ತ ಂದು 

ತ್ರರ ಭುಜವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ. ರಚಿಸಬೇಕಾದ ಈ ತ್ರರ ಭುಜದ ಪ್ರ ತ್ರಯಂದು ಬಾಹುವು ಮೊದಲ್ಕ ರಚಿಸಿದ ತ್ರರ ಭುಜದ ಅನ್ನರೂಪ್ 

ಬಾಹುಗಳು 
3

5
 ರಷ್ಟು  ಇರಬೇಕು. 

 



V. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ.      ( 4 × 4 = 16 ) 

34) 4 ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳು ಸ್ಮಂತ್ರ ಶ್ರ ೋಢಿಯಲಿ್ಲವೆ ಅವುಗಳ ಮೊತ್ತ  32 ಹಾಗೂ ಮಧಯ  ಪ್ದಗಳ ಗುಣಲಬಧ  ಮತ್ತತ  ಅಂತ್ಯ  ಪ್ದಗಳ 

ಗುಣಲಬಧ ಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ 55 : 63 ಆದರೆ ಆ ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಥವಾ 

ಟೆಲ್ಲವಿಸ್ನ್ ಸೆಟಗ ಳ ತ್ಯಾರಕರೊಬಬ ರು 3ನೇ ವಷ್ಶದಲಿ್ಲ  600 ಸೆಟ್ ಗಳನ್ನು  ಮತ್ತತ  7ನೇ ವಷ್ಶದಲಿ್ಲ  700 ಸೆಟಗ ಳನ್ನು  

ತ್ಯಾರಿಸುತ್ತತ ರೆ.ಪ್ರ ತ್ರ ವಷ್ಶ ಅವರ ಉತ್ತಪ ದನೆ ಸಿಾ ರವಾದ ಸಂಖ್ಯಯ ಯಿಂದ ಹೆಚ್ಚಚ ಗುತ್ತ ದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿ i) ಮೊದಲ 

ವಷ್ಶದ ಉತ್ತಪ ದನೆ ii) 10 ವಷ್ಶದ ಉತ್ತಪ ದನೆ iii) 7 ವಷ್ಶದ ಒಟ್ಟು  ಉತ್ತಪ ದನೆಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

35) ಕಟ್ಟು ರುವ ರೇಖಾತ್ಮ ಕ ಸ್ಮೋಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಗೆ ನ್ಕೆ್ಕಯ ವಿಧಾನ್ದಿಂದ ಪ್ರಿಹಾರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. : 

𝑥 + 𝑦 = 5    

 2𝑥 − 𝑦 = 1  

36) “ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ್ ತ್ರರ ಭುಜ್ದಲಿ್ಲ  ವಿಕಣಶದ ಮೇಲ್ಲನ್ ವಗಶವು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಮೊತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಸ್ಮ” 

ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

37) ಗೋಪುರವಂದರ ಪಾದದಿಂದ 4 ಮೋ ಮತ್ತತ  9 ಮೋ ದೂರದಲಿ್ಲ  ಒಂದೇ ಸ್ರಳರೇಖ್ಯಯ ಮೇಲ್ಲನ್ ಬಂದುಗಳ ಮೇಲ್ಲನ್ 

ಬಂದುವಿನಂದ ಗೋಪುರದ ಮೇಲುತ ದಿಗೆ ಉನ್ು ತ್ ಕೋನ್ಗಳು ಪ್ರಸ್ಪ ರ ಪೂರಕಗಳಾಗಿವೆ. ಗೋಪುರದ ಎತ್ತ ರ 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

VI. ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ      ( 5 × 1 = 5 ) 
38) 6 cm, 8 cm ಮತ್ತತ  10 cm ತ್ರರ ಜಯ ಗಳನೆ್ನ  ಹಂದಿರುವ ಲೀಹದ 3 ಗೀಳಗಳನೆ್ನ  ಕರಗಿಸಿ ಒಂದು  

 ಲೀಟದ ಗೀಳವನೆ್ನ  ಮಾಡಿದೆ. ಹಿೀಗೆ ಉಂಟಾದ ನವಿೀನ ಗೀಳದ ತ್ರರ ಜಯ ವನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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ಸಮಯ : 3 ಗಂಟೆಗಳು                          ವಿಷಯ ಸಂಕೇತ :  81-ಕೆ                   ಗರಿಷಠ  ಅಂಕಗಳು : 80 

 

I. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  ಆಯ್ಕು ಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಸರಿಯಾದ ಉತತ ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರ ಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ 

ಬರೆಯಿರಿ.                                            ( 8 × 1 = 8 ) 

1) 2x + 5y − 6 = 0 ಮತ್ತು  4x + 10y + 12 = 0 ಈ ಸಮೀಕರಣಗಳನ್ತು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸತವ ರೆೀಖೆಗಳು 
  C) ಸಮಾಾಂತರ ರೆೀಖೆಗಳು           

2) (a , b ) ಗಳ ಲಸಾಅ  ×  (a , b ) ಗಳ ಮಸಾಅ = − − − − − −  

 C) 𝒂 × 𝒃                           

3) ಚಿತ್ರ ದಲಿ್ಲ  x = p(y) ಶೂನ್ಯ ತೆಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ   

C) 1                           

4) ಒಂದು ಆಟದಲಿ್ಲ  ಸೋಲುವ ಸಂಭವನೋಯತೆ 0.15 ಆದರೆ, ಗೆಲಿು ವ ಸಂಭವನೋಯತೆ  

A) 0.85                        

5) y-ಅಕ್ಷದಿಾಂದ (-3, -9 ) ಬಾಂದತವಿಗಿರತವ ದೂರ 

A) 3 ಮಾನಗಳು                                     

6) ∆𝐀𝐁𝐂 ~∆𝐏𝐐𝐑 ಆದಾಗ ಕೆಳಗಿನ್ವುಗಳಲಿ್ಲ ಯಾವುದತ ಸರಿಯಾಗಿದೆ ? 

C)   
𝐀𝐁

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑪𝑨

𝑷𝑹
              D)  

𝐀𝐁

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑪𝑨

𝑷𝑹
 

7) ಒಂದು ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಒಂದು ಬಾಹ್ಯ  ಬಂದುವಿನಂದ ಎಳೆಯಬಹುದಾದ ಗರಿಷ್ಠ  ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳ ಸಂಖ್ಯಯ  

B) 2                        

8) ‘r’ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವನ್ನು  ಹಂದಿರುವ ಗೋಳದ ಘನ್ಫಲ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  

A) 
𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑                      

II. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತತ ರಿಸಿರಿ.                                               ( 8 × 1 = 8 ) 

9) 𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑥 − 6 ಬಹತಪ್ದೊೀಕ್ತುಯ ಮಹತ್ುಮ ಘಾತ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಮಹತತಮ ಘಾತ = 𝟑  

10) ∆ < 0 ಆದಾಗ ಮೂಲಗಳ ಸ್ವ ಭಾವ ಬರೆಯಿರಿ. 

ವಾಸತರ್ ಮೂಲಗಳಿಲಲ  
11) ಥೆೀಲ್ಸ್  ಪ್ರ ಮೇಯ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಥೆೀಲ್್ ಪರಮೀಯ : ತ್ರರಭುಜದ್ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಎರಡು ವಿಭಿನು ಬಾಂದ್ುಗಳಲ್ಲಲ ಛೆೀದಿಸುರ್ಾಂತೆ ಒಾಂದ್ು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಾನಾಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ್ 

ಸರಳರೆೀಖೆಯು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಸಮಾನುಪಾತದ್ಲ್ಲಲ ವಿಭಾಗಿಸುತತದೆ. 

12)  ವಗಗ ಸಮೀಕರಣದ ಆದರ್ಗ ರೂಪ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

ax² + bx + c = 0 

13)  ಯಾವುದೇ ಧನ್ ಪೂರ್ಶಂಕವನ್ನು  4 ರಿಂದ ಬಾಗಿಸಿದಾಗ ದೊರೆಯುವ ಶೇಷ್ ಗಣ ಬರೆಯಿರಿ. 

r = { 0, 1, 2, 3 } 

14)  x + 2y – 4 = 0 ಮತ್ತತ  2x + 4y - 8 = 0 ಜೋಡಿ ರೇಖ್ಯಗಳು ಹಂದಿರುವ ಪ್ರಿಹಾರ ಸಂಖ್ಯಯ  ಎಷ್ಟು ? 

 
𝐚𝟏

𝐚𝟐
=

𝟏

𝟐
,

𝐛𝟏

𝐛𝟐
=

𝟐

𝟒
=

𝟏

𝟐
,

𝐜𝟏

𝐜𝟐
=

−𝟒

−𝟖
=

𝟏

𝟐
 

 
𝐚𝟏

𝐚𝟐
=

𝐛𝟏

𝐛𝟐
=

𝐜𝟏

𝐜𝟐
 

ಆದದ ರಿಂದ ಪರಹಾರಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ  = 0 (ಶೂನೆ್ ) 

15)  ಮೂಲಬಂದುವಿನಂದ ( -3, 4) ಬಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝐝 = √𝐱𝟐 + 𝐲²   
𝐝 = √(−𝟑)𝟐 + (𝟒)² = √𝟐𝟓 = 𝟓   

16) ಸಿಲ್ಲಂಡರಿನ್ ಘನ್ಫಲ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸೂತ್ರ  ಬರೆಯಿರಿ. 

ಸಿಲ್ಲಾಂಡರನ ಘನಫಲ 𝐕 =
𝟏

𝟑
𝛑𝐫²𝐡  

 



III. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ                                                     ( 8 × 2 = 16 ) 

17)  √2 − 5 ನ್ನು  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ  ಸಂಖ್ಯಯ  ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : √2 − 5 =
p

q
ಆಗಿರಲ್ಲ ಇಲಿ್ಲ  p ಮತ್ತತ  q ಗಳು ಸಹ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಸಾಂಖೆಯಗಳಾಗಿವೆ.   

√2 =
p

q
+ 5 

√2 =
p + 5q

q
 

ಇಲಿ್ಲ  
p + 5q

q
  ಭಾಗಲಬಧ  ಸಂಖ್ಯಯ  ಆದದ ರಿಂದ  √2  ಭಾಗಲಬಧ  ಸಂಖ್ಯಯ ಯಾಗಿದೆ. 

ಆದರೆ, √2  ಭಾಗಲಬಧ   ಸಂಖ್ಯಯ ಯಾಗಿದೆ ಆದದ ರಿಂದ, ಇದು ನಮಮ  ಹೇಳಿಕೆಗೆ ವಿರುದಧ ವಾಗಿದೆ. 

ಆದದ ರಿಂದ  √2 − 5 ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ  ಸಂಖ್ಯಯ . 

 

18) ಬಡಿಸಿರಿ ∶  𝑥 + 3𝑦 = −2 ಮತ್ತತ  2𝑥 − 𝑦 = 3 

       ಪರಹಾರ : x + 3y = -2 _____________ (1) x 2 

                  2x –  y = 3 ____________ (2) x 1 

               +𝟐𝒙 + 𝟔𝒚 = −𝟒 ___________(𝟑) 
               ±𝟐𝒙 ∓  𝒚 = ±𝟑 ___________(𝟒)  
                           𝟕𝒚 = −𝟕 

                      𝒚 =
−𝟕

𝟕
= −𝟏   

                 𝒚 = −𝟏 ನುು ಸಮೀಕರಣ 1 ರಲ್ಲಲ ತುಾಂಬಲಾಗಿ  

                𝒙 + 𝟑(−𝟏) = −𝟐   

               𝒙 − 𝟑 = −𝟐  

                 𝒙 = −𝟐 + 𝟑  

                 𝒙 = 𝟏 

        ∴ 𝒙 = 𝟏 ಮತುತ   𝒚 = −𝟏  
19) 𝑥2 + 𝑥 − 12 = 0 ಸ್ಮೋಕರಣದ ಮೂಲಗಳನ್ನು  ಸೂತ್ರ ಬಳಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

     ಪರಹಾರ : x2 + x  - 12 = 0 

a = 1, b = 1, c = -12  

ಸೂತರ : 𝒙 =
−𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−(𝟏)±√(𝟏)𝟐−𝟒(𝟏)(−𝟏𝟐)

𝟐(𝟏)
  

𝒙 =
−𝟏±√𝟏+𝟒𝟖

𝟐
  

𝒙 =
−𝟏±√𝟒𝟗

𝟐
  

𝒙 =
−𝟏±𝟕

𝟐
  

𝒙 =
−𝟏+𝟕

𝟐
  ಅಥವಾ  𝒙 =

−𝟏−𝟕

𝟐
 

𝒙 =
𝟔

𝟐
         ಅಥವಾ             𝒙 =

−𝟖

𝟐
 

                ∴ 𝒙 = 𝟑 ಅಥವಾ  𝒙 = −𝟒 

 

20) 3,7,11,___________ ಈ ಸ್ಮಂತ್ರ ಶ್ರ ೋಢಿಯ 15ನೇ ಪ್ದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಪರಿಹಾರ : a = 3, 𝒅 = 𝒂𝟐 − 𝒂𝟏 = (𝟕) − (𝟑) = 𝟕 − 𝟑 = 𝟒,      𝒏 = 𝟏𝟓 

ಸೂತ್ರ  : 𝒂𝒏 = 𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅 



           𝒂𝟏𝟓 = (𝟑) + (𝟏𝟓 − 𝟏)(𝟒) 

           𝒂𝟏𝟓 = 𝟑 + 𝟏𝟒 × 𝟒 

           𝒂𝟏𝟓 = 𝟑 + 𝟓𝟔 

           𝒂𝟏𝟓 = 𝟓𝟗 

    ∴   ಸಮುಂತ್ರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 15ನೇ ಪದ = 59 

21) ಏಕ ಕಾಲದಲಿ್ಲ  ಎರಡು ದಾಳಗಳನ್ನು  ಎಸೆದಾಗ ಮೇಲೆ ಬರುವ ಮುಖಗಳ  ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳ ಮೊತ್ತ  8 ಆಗಿರುವ ಘಟನೆಯ 

ಸಂಭವನೋಯತೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         ಪರಿಹಾರ : S = { (1,1), (1,2), (1,3), (1,4),_____________, (6,6) 

                            n(S) = 36 

                              ಮುಖಗಳ ಮೀಲ್ಲನ ಸಾಂಖೆೆಗಳ ಮೊತತ 10 ಬರುರ್ ಘಟನೆ A ಆಗಿರಲ್ಲ 

                          n(A) = { ( 2,6 ), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2) } = 5 

                          𝑷(𝑨) =
𝐧(𝐀)

𝐧(𝐒)
 

                             𝑷(𝑨) =
𝟓

𝟑𝟔
 

22) ಚಿತ್ರ ದ ಸ್ಹಾಯದಿಂದ 𝑠𝑖𝑛𝜃, 𝑐𝑜𝑡𝛼 ಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಹಾರ : 𝐜𝐨𝐭𝛂 =
𝟑

𝟒
, 𝒔𝒊𝒏𝜽 =

𝟑

𝟓
  

23) ಪಕ್ಕದ ಚಿತ್ರದಲಿ್ಲ  LM || CB ಮತ್ತು LN || CD ಆದರೆ    𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
  ಎಂದತ ಸಾಧಿಸಿ      

 ಪರಹಾರ ∶  ∆𝐀𝐁𝐂 ಯಲ್ಲಲ  LM || CB 

ಥೆೀಲ್್ ಪರಮೀಯ ಪರಕಾರ    𝑨𝑴

𝑴𝑩
=

𝑨𝑳

𝑳𝑪
__________(𝒊) 

∆𝐀𝐃𝐂 ಯಲ್ಲಲ  LN || CD 

ಥೆೀಲ್್ ಪರಮೀಯ ಪರಕಾರ    𝑨𝑵

𝑵𝑫
=

𝑨𝑳

𝑳𝑪
__________(𝒊𝒊) 

𝑨𝑴

𝑴𝑩
=

𝑨𝑵

𝑵𝑫
                                 (∵ ಸಮೀಕರಣ 𝒊  ಮತುತ  𝒊𝒊 )    

𝑴𝑩

𝑨𝑴
+ 𝟏 =

𝑵𝑫

𝑨𝑵
+ 𝟏  ( ರ್ಯೆತ್ರಮ ತೆಗೆದ್ುಕೊಾಂಡು ಎರಡು ಕಡೆ 1ನುು ಕೂಡಲಾಗಿ ) 

𝑴𝑩+𝑨𝑴

𝑨𝑴
=

𝑵𝑫+𝑨𝑵

𝑨𝑵
  

𝐴𝐵

𝐴𝑀
=

𝐴𝐷

𝐴𝑁
  

𝐴𝑀

𝐴𝐵
=

𝐴𝑁

𝐴𝐷
 ( ರ್ಯೆತ್ರಮ ತೆಗೆದ್ುಕೊಳುುರ್ಯದ್ು ) 

𝟐ನೆೀ ವಿಧಾನ 

ಪರಹಾರ ∶  ∆𝐀𝐁𝐂 ಯಲ್ಲಲ  LM || CB 

ಥೆೀಲ್್ ಉಪಪರಮೀಯ ಪರಕಾರ    𝑨𝑴

𝑨𝑩
=

𝑨𝑳

𝑨𝑪
__________(𝒊) 

∆𝐀𝐃𝐂 ಯಲ್ಲಲ  LN || CD 

ಥೆೀಲ್್ ಉಪಪರಮೀಯ ಪರಕಾರ    𝑨𝑵

𝑨𝑫
=

𝑨𝑳

𝑨𝑪
__________(𝒊𝒊) 

𝐀𝐌

𝐀𝐁
=

𝐀𝐍

𝐀𝐃
                                 (∵ ಸಮೀಕರಣ 𝒊  ಮತುತ  𝒊𝒊 )    

 

ಅಥವಾ 

ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತಿ್ರಭುಜಗಳ ವಿಸ್ತ ೋರ್ಣಗಳು ಸಮನಾದರೆ, ಅವುಗಳು ಸರ್ಣಸಮ ಎಿಂದು ಸಾಧಿಸ್ರ. 

ಪರಹಾರ : ∆𝐀𝐁𝐂 ಮತುತ ∆𝐃𝐄𝐅 ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳಾಗಿರಲ್ಲ.   

ವಿ(𝐀𝐁𝐂)

ವಿ(𝐃𝐄𝐅)
= (

𝑨𝑩

𝑫𝑬
)

𝟐
= (

𝑩𝑪

𝑬𝑭
)

𝟐
= (

𝑨𝑪

𝑫𝑭
)

𝟐
  

(
𝐀𝐁

𝐃𝐄
)

𝟐
= (

𝐁𝐂

𝐄𝐅
)

𝟐
= (

𝐀𝐂

𝐃𝐅
)

𝟐
= 𝟏                        (∵ ವಿ(𝐀𝐁𝐂) = ವಿ(𝐃𝐄𝐅)    

(
𝐀𝐁

𝐃𝐄
)

𝟐
= 𝟏,   (

𝐁𝐂

𝐄𝐅
)

𝟐
= 𝟏,    (

𝐀𝐂

𝐃𝐅
)

𝟐
= 𝟏  

𝐀𝐁

𝐃𝐄
= 𝟏,    

𝐁𝐂

𝐄𝐅
= 𝟏,   

𝐀𝐂

𝐃𝐅
= 𝟏    

𝐀𝐁 = 𝐃𝐄, 𝐁𝐂 = 𝐄𝐅, 𝐀𝐂 = 𝐃𝐅  

∆𝐀𝐁𝐂 ≅  ∆𝐃𝐄𝐅                      (∵ ಬಾಬಾಬಾ ಸಿದಾಧಾಂತ  )      



24) 4 ಸೆಂ.ಮೋ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವುಳಳ  ವೃತ್ತ ಕಂದರ ದಿಂದ ಅದರ ವಾಯ ಸ್ದಷ್ಟು  ದೂರದಲಿ್ಲರುವ ಬಾಹ್ಯ  ಬಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಎರಡು 

ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳನ್ನು  ರಚಿಸಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : r = 4 cm, ದೂರ d = 2 x 4 = 8 cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ಅಥವಾ 

4 ಸೆಂ.ಮೋ ತ್ರರ ಜ್ಯ ವುಳಳ  ವೃತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಸ್ಪ ರ್ಶಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಕೋನ್ 60° ಇರುವಂತೆ ಸ್ಪ ರ್ಶಕಗಳನ್ನು  ಎಳೆಯಿರಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

IV. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ                                                     ( 9 × 3 = 27 ) 

25)   secA (1 - sinA)(secA + tan A) = 1 ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : LHS = secA (1 - sinA)(secA + tan A) 

 =  
1

𝑐𝑜𝑠𝐴
(1 − 𝑠𝑖𝑛𝐴) (

1

𝑐𝑜𝑠𝐴
+

𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
) 

 

= (
1

𝑐𝑜𝑠𝐴
−

𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
) (

1

𝑐𝑜𝑠𝐴
+

𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
)  

 

= (
1−𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
) (

1+𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑐𝑜𝑠𝐴
)  

 

=
1−𝑠𝑖𝑛2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴
  

 

      =
𝑐𝑜𝑠2𝐴

𝑐𝑜𝑠2𝐴
= 1  

 
∴  LHS = RHS 

 

ಅಥವಾ 

√
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨
= 𝒔𝒆𝒄𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝑨    ಎಾಂದ್ು ಸಾಧಿಸಿರ  

     :  𝑳𝑯𝑺 = √
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏𝑨
=

√𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

√𝟏− 𝒔𝒊𝒏𝑨
×

√𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

√𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨
 

       √(𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨)²

√𝟏𝟐−𝒔𝒊𝒏²𝑨
=

𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

√𝟏−𝒔𝒊𝒏²𝑨
  

ತಿರಜ್ಯಗಳ ನ್ಡತವಿನ್ ಕೊೀನ್ = 180° - ಸಪರ್ಗಕಗಳ ನ್ಡತವಿನ್ ಕೊೀನ್ 

ತಿರಜ್ಯಗಳ ನ್ಡತವಿನ್ ಕೊೀನ್ = 180° - 60° = 120°          

r = 5 cm 

 

 



+    -     + 

-    +     - 

     𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

√𝒄𝒐𝒔²𝑨
=

𝟏+𝒔𝒊𝒏𝑨

𝒄𝒐𝒔𝑨
  

         𝟏

𝒄𝒐𝒔𝑨
+

𝒔𝒊𝒏𝑨

𝒄𝒐𝒔𝑨
= 𝒔𝒆𝒄𝑨 + 𝒕𝒂𝒏𝑨  

 ∴ 𝑳𝑯𝑺 = 𝑹𝑯𝑺 

26)  3x2 - x3- 3x + 5 £ÀÄß  x - 1 - x2  ¢AzÀ ¨sÁV¹  ¨sÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ¥ÀjºÁgÀ : 

- x2+ x - 1 )- x3+3 x2-3x + 5(x-2 

                     - x3+1 x2-1x 

     

                          +2x2-2x+5 

                         +2x2-2x+2 

                                3 

∴ ¨sÁUÀ®§Þ =  x - 2 ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ = 3 
ಅಥವಾ 

x² - 3 ಎಂಬ ಬಹುಪ್ದೊೀಕ್ತತ  ಶೂನಯ ತೆಗಳನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ ಹಾಗೂ ಶೂನಯ ತೆ ಮತ್ತತ  

ಸಹಗುಣಕಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನೆ್ನ  ತಾಳೆ ನೀಡಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : x2- 3=x2- (√3)2 = (x - √3) (x + √3) [∵ a2- b2= (a - b) (a + b)] 

x – √3 = 0  ಮತ್ತತ x + √3 = 0 

∴ √3   ಮತ್ತತ  - √3 ಇವು  x2- 3 ಯಶೂನಯ ತೆಗಳಾಗಿವೆ.  

ಶೂನಯ ತೆಗಳಮೊತತ  =  α + β =
−b

a
,   ಶೂನಯ ತೆಗಳಗುಣಲಬಧ  =  αβ =

c

a
 

√3 +(- √3 ) = 0 = - (0) / 1           (√3 )(- √3 ) = -3 = -3/1 

 

27)  ಒಂದು ಮೊೋಟಾರ ದೊೋಣಿಯ ಜ್ವವು ನರ್ಚ ಲ ನೋರಿನ್ಲಿ್ಲ  18ಕಿ.ಮೋ/ಗಂ ಆಗಿದೆ.ಆ ದೊೋಣಿಯ ಪ್ರ ವಾಹ್ಕೆ್ಕ  ಎದುರಾಗಿ 24 

ಕಿ.ಮೋ ದೂರ ಚಲ್ಲಸ್ಲು, ಅದು ಪ್ರ ವಾಹ್ದೊಡನೆ ಮೊದಲ್ಲನ್ ಸಾಾ ನ್ಕೆ್ಕ  ಹಿಂದಿರುಗಲು ತೆರೆದುಕಳುಳ ವ ಸ್ಮಯಕೆಿ ಂತ್ 1 

ಗಂಟೆ ಹೆಚ್ಚಚ ಗಿದೆ ಹಾಗಾದರೆ, ಪ್ರ ವಾಹ್ದ ಜ್ವವನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಹಾರ :  

¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀÅ x km/h DVgÀ°. 

DzÀÝjAzÀ ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ = (18 - x)km/h 

ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀ = (18 + x)km/h 

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è ZÀ° À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = ದ್ೂರವೆೀಗ = 
𝟐𝟒

𝟏𝟖−𝒙
WÀAmÉ.  

CAvÉAiÉÄÃ, ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è ZÀ° À̧®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = 𝟐𝟒

𝟏𝟖+𝒙
WÀAmÉ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                      𝐱 =
𝟏𝟐

𝟐
    ಅಥವಾ    𝐱 = −

𝟏𝟎𝟖

𝟐
 

                 x = 6 CxÀªÁ x = -54  

x EzÀÄ ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀÄ IÄuÁvÀäPÀªÁVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è.  

DzÀÝjAzÀ, ¥ÀæªÁºÀzÀ ªÉÃUÀªÀÅ 6 km/h DVzÉ. 
 

28) ಕೆಳಗಿನ ದತ್ತ ುಂಶಗಳಿಗೆ ಬಹುಲಕ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಕುಟುಂಬ ಗಾತ್ರ  1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 

ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ  7 8 2 2 1 

 

ಪರಹಾರ :l = 3, h = 2, f1 = 8, f0 = 7 ಮತ್ತತ f2 = 2    

ಬಹುಲಕ = 𝒍 + [
𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 

 = 𝟑 + [
𝟖−𝟕

𝟐×𝟖−𝟕−𝟐
] × 𝟐 

= 𝟑 + [
𝟏

𝟏𝟔 − 𝟗
] × 𝟐 

 = 𝟑 + [
𝟏

𝟕
] × 𝟐 

 = 𝟑 +
𝟐

𝟕
= 𝟑 + 𝟎. 𝟐𝟖𝟔 

= 3.286  

∴ ಮೇಲಿನ ದತ್ತ ುಂಶಗಳ ಬಹುಲಕವು 3.286 ಆಗಿದೆ.  

 

ಅಥವಾ 

ಕೆಳಗಿನ ದತ್ತ ುಂಶಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿ ಕಮಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

PÀÄlÄA§zÀ UÁvÀæ  10—25  25—40  40—55  55—70  70—85 85—100  

PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå  2 3 7 6 6 6 

ಪರಹಾರ : 

CI 𝒇𝐢 𝐱𝐢 𝒅𝐢 = 𝐱𝐢 − 𝒂 𝒖𝐢 =
𝐱𝐢 − 𝒂

𝒉
 𝒇𝐢𝒖𝐢  

𝚺𝒇𝐢
= 𝟑𝟎,  𝚺𝒇𝐢𝒖𝐢

= 𝟖𝟗, 𝒉 = 𝟏𝟓, 𝒂 = 𝟏𝟕. 𝟓 

ಸರಾಸರ 𝑿̅ = 𝒂 + 𝒉 (
  𝚺𝒇𝐢𝒖𝐢

𝚺𝒇𝐢

) 

𝑿̅ = 𝟏𝟕. 𝟓 + 𝟏𝟓 (
𝟖𝟗

𝟑𝟎
) 

𝑿̅ = 𝟏𝟕. 𝟓 + (
𝟖𝟗

𝟐
) 

𝑿̅ = 𝟏𝟕. 𝟓 + 𝟒𝟒. 𝟓 = 𝟔𝟐 

 

10 – 25 2 17.5 0 0 0 

25 – 40 3 32.5 15 1 3 

40 – 55 7 47.5 30 2 14 

55 – 70 6 62.5 45 3 18 

70 – 85 6 77.5 60 4 24 

85 - 100 6 92.5 75 5 30 

 𝚺𝒇𝐢
= 𝟑𝟎    𝚺𝒇𝐢𝒖𝐢

= 𝟖𝟗 

 



29) .  avÀæದಲಿ್ಲ  vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, 4 cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ZËPÀzÀ ¥Àæw ªÀÄÆ É̄AiÀÄ°è  

        1 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 2 cm ªÁå¸À«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  
       PÀvÀÛj¹zÉ. ZËPÀzÀ G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

ಪರಹಾರ : ಪರಹಾರ : ABCD ಚೌಕದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 42 = 16 ಚ.ಸ ೆಂ.ಮೀ 

ವೃತ್ತ ಚತ್ುರ್ಣಕದ ತ್ರಿಜ್ಯ r = 1 cm 

 𝜽 = 𝟗𝟎°, 𝒓 = 𝟏 𝒄𝒎 
ತ್ರರಜಾಯಂತ್ರ ಖಂಡದ ವಿಸಿತೀಣವ =  

𝛉

𝟑𝟔𝟎𝟎 × 𝛑𝒓𝟐  
 

     ತ್ರರಜಾಯಂತ್ರ ಖಂಡದ ವಿಸಿತೀಣವ =  
𝟗𝟎

𝟑𝟔𝟎𝟎
×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟏𝟐 =

𝟏

𝟒
×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟏 =

𝟏𝟏

𝟏𝟒
 

ನಾಲ್ುು ವೃತ್ತ ಚತ್ುರ್ಣಕಗಳ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 𝟒 ×
𝟏𝟏

𝟏𝟒
=

𝟐𝟐

𝟕
𝒄𝒎𝟐  

ಮಧ್ಯ ಭಾಗದಲಿ್ಲನ ವೃತ್ತದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 𝝅𝒓𝟐 =
𝟐𝟐

𝟕
× 𝟏𝟐 =

𝟐𝟐

𝟕
𝒄𝒎𝟐 

ಚೌಕದ ಉಳಿದ ಭಾಗದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = ಚೌಕದ ವಿಸಿತೀಣವ - ನಾಲ್ುು ವೃತ್ತ ಚತ್ುರ್ಣಕಗಳ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ - ಮಧ್ಯ ಭಾಗದಲಿ್ಲನ ವೃತ್ತದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ 

ಚೌಕದ ಉಳಿದ ಭಾಗದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 𝟏𝟔 −
𝟐𝟐

𝟕
−

𝟐𝟐

𝟕
=

𝟏𝟏𝟐−𝟐𝟐−𝟐𝟐

𝟕
=

𝟏𝟏𝟐−𝟒𝟒

𝟕
=

𝟔𝟖

 𝟕
 𝒄𝒎𝟐  

30) ಬಾಹೆ್  ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತ್ತ ಕೆ್ಷ  ಎಳೆದ ಸಪ ರ್ಣಕಗಳು ಸಮ ಎಿಂದು ಸಾಧಿಸ್ರ. 

ದತ್ತ : 'O' ವೃತ್ತಕ ೀೆಂದಿ  ಮತ್ುತ 'P’ ಯು ಬಾಹ್ಯಬೆಂದು PQ ಮತ್ುತ PRಗಳು ಬಾಹ್ಯಬೆಂದು  Pನೆಂದ ಎಳ ದ ಸ್ಪರ್ಣಗಳು 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31) (2, 1) ಮತ್ತತ  (7, 6) ಬಿಂದುಗಳನೆ್ನ  ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನೆ್ನ  3 : 2 ಅನ್ನಪಾತದಲಿ್ಲ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 

ನರ್ದೇಶಂಕಗಳನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಹಾರ : (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟐, 𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (𝟕, 𝟔), 𝒎𝟏: 𝒎𝟐 = 𝟑: 𝟐 

 ಸೂತರ :  𝑷(𝒙, 𝒚) = (
𝒎𝟏𝒙𝟐+𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
,

𝒎𝟏𝒚𝟐+𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
) 

 𝑷(𝒙, 𝒚) = (
(𝟑)(𝟕)+(𝟐)(𝟐)

𝟑+𝟐
,

(𝟑)(𝟔)+(𝟐)(𝟏)

𝟑+𝟐 
) 

 

𝑷(𝒙, 𝒚) = (
𝟐𝟏+𝟒

𝟓
,

𝟏𝟖+𝟐

𝟓 
)  

   𝑷(𝒙, 𝒚) = (
𝟐𝟓

𝟓
,

𝟐𝟎

𝟓 
)  

     ∴  𝑷(𝒙, 𝒚) = (𝟓, 𝟒)  

 

𝐎 𝐏 

𝐐 

𝐑 
ಸಾಧ್ನ   : ΔPOQ ಮತ್ುತ ΔPOR ಗಳಲ್ಲ ಿ

∟PQO  = ∟PRO=90            (∵ ಸ್ಪರ್ಣ ಬೆಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಎಳ ದ ತ್ರಿಜ್ಯವ ಸ್ಪರ್ಣಕಕ ುಲ್ೆಂಬವಾಗಿರುತ್ತದ ) 

OQ=OR                                   (∵ ಒೆಂದ ೀ ವೃತ್ತದ ತ್ರಿಜ್ಯಗಳು )  

OP=OP                                 (∵ ಸಾಮಾನಯ  ಬಾಹ್ು ) 

ΔPOQ  ≅  ΔPOR                (∵  ಲ್ೆಂ.ವಿ.ಬಾ ) 

∴  PQ=PR                           (∵  ಸ್.ತ್ರಿ.ಅ.ಬಾ) 

ಸಾಧ್ನೀಯ :  PQ=PR 

ರಚನ   : OP,OR ಮತ್ುತ OQ ಗಳನುು ಸ ೀರಿಸ್ದ . 



 

ಅಥವಾ 

ಶಂಗ ಬಂದುಗಳು A ( 1, – 1 ), B ( – 4, 6 )  ಮತ್ತತ  C ( – 3, – 5 ) ಆಗಿರುವ ತ್ರರ ಭುಜ್ದ ವಿಸಿತ ೋಣಶ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಹಾರ :ಸೂತ್ರ  : ∆𝑨𝑩𝑪 ವಿಸಿತ ೀಣೇ =  
𝟏

𝟐
[𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)] 

(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟏, −𝟏),   (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (−𝟒, 𝟔), (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) = (−𝟑, −𝟓) 

                           = 
𝟏

𝟐
 [1 (6 + 5) + (-4) (-5 + 1) + (-3) (-1-6)] 

                          = 
𝟏

𝟐
[1 (11) + (-4) (-4) + (-3) (-7)] 

                          = 
𝟏

𝟐
  (11 + 16 + 21) = 

𝟏

𝟐
 (48) = 24 

              DzÀÝjAzÀ, wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 24 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

32) MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 100 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥Àæw ºÉPÉÖÃgïUÉ GvÁà¢¸ÀÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃμÀÖPÀªÀÅ ¤ÃqÀÄwÛzÉ. F «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß 
``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 

GvÁàzÀ£Á E¼ÀÄªÀj (kg/ ha UÀ¼À°è)  50-55  55-60  60-65  65-70  70-75  75-80  

ºÉÆ®UÀ¼À ¸ÀASÉå  2  8  12  24  38  16  

ಪರಿಹಾರ : 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ ( fi) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ (cf) 

50ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

55ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

60ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

65ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

70ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

75ಕ್ಕ ುಂತ್ಹೆಚ್ಚು  

2 

8 

12 

24 

38 

16 

100 

98 

90 

78 

54 

16 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
33) 5cm, 6cm ಮತ್ತತ  7cm ಬಾಹುವಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರ ಭುಜವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ ನಂತರ ಇದಕೆು  ಸಮರೂಪ್ವಾಗಿರುವ ಮತ್ತ ಂದು 

ತ್ರರ ಭುಜವನೆ್ನ  ರಚಿಸಿ. ರಚಿಸಬೇಕಾದ ಈ ತ್ರರ ಭುಜದ ಪ್ರ ತ್ರಯಂದು ಬಾಹುವು ಮೊದಲ್ಕ ರಚಿಸಿದ ತ್ರರ ಭುಜದ ಅನ್ನರೂಪ್ 

ಬಾಹುಗಳು 
3

5
 ರಷ್ಟು  ಇರಬೇಕು. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. ಕೆಳಗಿನವುಗಳನೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ.      ( 4 × 4 = 16 ) 

34) 4 ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳು ಸ್ಮಂತ್ರ ಶ್ರ ೋಢಿಯಲಿ್ಲವೆ ಅವುಗಳ ಮೊತ್ತ  32 ಹಾಗೂ ಮಧಯ  ಪ್ದಗಳ ಗುಣಲಬಧ  ಮತ್ತತ  ಅಂತ್ಯ  ಪ್ದಗಳ 

ಗುಣಲಬಧ ಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ 63 : 55 ಆದರೆ ಆ ಸಂಖ್ಯಯ ಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಹಾರ : ಸಮಿಂತ್ರ ಶಿ್ ೋಢಿಯ 4 ಪದಗಳು 𝒂 − 𝟑𝒅, 𝒂 − 𝒅, 𝒂 + 𝒅, 𝒂 + 𝟑𝒅 ಆಗಿರಲಿ 

 

4 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ು = 32  

𝑎 − 3𝑑 + 𝑎 − 𝑑 + 𝑎 + 𝑑 + 𝑎 + 3𝑑 = 32  

4𝑎 = 32   

𝑎 =
32

4
= 8   

(𝑎−𝑑)(𝑎+𝑑)

(𝑎−3𝑑)(𝑎+3𝑑)
=

63

55
  

𝑎²−𝑑²

𝑎²−9𝑑²
=

63

55
  

 

55𝑎2 − 55𝑑2 = 63𝑎2 − 567𝑑²  

−55𝑑2 + 567𝑑2 = 63𝑎2 − 55𝑎²  

512𝑑2 = 8𝑎²  

512𝑑2 = 8(8)²  

512𝑑2 = 8 × 64  

𝑑2 =
512

512
  

𝑑 = ±√1 = ±1  

𝒂 = 𝟖 ಮತ್ತು 𝒅 = 𝟏 ಆದಾಗ 𝒂 = 𝟖 ಮತ್ತು 𝒅 = −𝟏 ಆದಾಗ 

ಸಮಾಂತ್ರ ಶೆರೇಢಿಯ 𝟒 ಪದಗಳ  

= 𝟖 − 𝟑,   𝟖 − 𝟏, 𝟖 + 𝟏, 𝟖 + 𝟑            

= 𝟓, 𝟕, 𝟗, 𝟏𝟏 

ಸಮಾಂತ್ರ ಶೆರೇಢಿಯ 𝟒 ಪದಗಳ = 𝟏𝟏, 𝟗, 𝟕, 𝟓  

 

ಅಥವಾ 

ಟೆಲ್ಲವಿಸ್ನ್ ಸೆಟಗ ಳ ತ್ಯಾರಕರೊಬಬ ರು 3ನೇ ವಷ್ಶದಲಿ್ಲ  600 ಸೆಟ್ ಗಳನ್ನು  ಮತ್ತತ  7ನೇ ವಷ್ಶದಲಿ್ಲ  700 ಸೆಟಗ ಳನ್ನು  

ತ್ಯಾರಿಸುತ್ತತ ರೆ.ಪ್ರ ತ್ರ ವಷ್ಶ ಅವರ ಉತ್ತಪ ದನೆ ಸಿಾ ರವಾದ ಸಂಖ್ಯಯ ಯಿಂದ ಹೆಚ್ಚಚ ಗುತ್ತ ದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿ i) ಮೊದಲ 

ವಷ್ಶದ ಉತ್ತಪ ದನೆ ii) 10 ವಷ್ಶದ ಉತ್ತಪ ದನೆ iii) 7 ವಷ್ಶದ ಒಟ್ಟು  ಉತ್ತಪ ದನೆಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : 𝒂𝟑 = 𝟔𝟎𝟎  ಮತುತ    𝒂𝟕 = 𝟕𝟎𝟎  

+𝐚 + 𝟐𝐝 = +𝟔𝟎𝟎____________________(𝐢)  

±𝐚 ± 𝟔𝐝 = ±𝟕𝟎𝟎____________________(𝐢𝐢)  

         −𝟒𝐝 = −𝟏𝟎𝟎  



𝐝 =
𝟏𝟎𝟎

𝟒
= 𝟐𝟓  

𝐝 = 𝟐𝟓ನುು ಸ − 𝒊 ರಲ್ಲಲ ಹಾಕಲಾಗಿ  

𝐚 + 𝟐(𝟓𝟎) = +𝟔𝟎𝟎  

𝐚 = 𝟔𝟎𝟎 − 𝟓𝟎 = 𝟓𝟓𝟎  

  i) ಮೊದಲ ರ್ರ್ಣದ ಉತ್ಪಪ ದನೆ 𝐚 = 𝟓𝟓𝟎  

ii) 10 ರ್ರ್ಣದ ಉತ್ಪಪ ದನೆ = a + 9d = 550 + 9(25) = 550 + 225 = 775. 

iii) 7 ರ್ರ್ಣದ ಒಟ್ಟಟ  ಉತ್ಪಪ ದನೆ = 𝐒𝟕 =
𝟕

𝟐
[𝟐(𝟓𝟓𝟎) + (𝟕 − 𝟏)(𝟐𝟓)] 

                                                         𝐒𝟕 =
𝟕

𝟐
[𝟏𝟏𝟎𝟎 + 𝟏𝟓𝟎] 

                                                        𝐒𝟕 =
𝟕

𝟐
[𝟏𝟐𝟓𝟎] 

                                                        𝐒𝟕 = 𝟕[𝟔𝟐𝟓] 
                                                        𝐒𝟕 = 𝟒𝟑𝟕𝟓 

                                 7 ರ್ರ್ಣದ ಒಟ್ಟಟ  ಉತ್ಪಪ ದನೆ = 4375 

35) ಕಟ್ಟಟ ರುರ್ ರೇಖಾತ್ಮ ಕ ಸಮೋಕರರ್ಗಳ ಜೋಡಿಗೆ ನ್ಕೆ್ಷಯ ವಿಧಾನ್ದಿಂದ ಪರಹಾರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. : 

𝒙 + 𝒚 = 𝟓  ಮತುತ   𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟏  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x + y = 5 

X 0 5 

y 5 0 

2x - y = 1 

X 0 1 3 

y -1 1 5 



36) “ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ್ ತ್ರರ ಭುಜ್ದಲಿ್ಲ  ವಿಕಣಶದ ಮೇಲ್ಲನ್ ವಗಶವು ಉಳಿದೆರಡು ಬಾಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಮೊತ್ತ ಕೆ್ಕ  ಸ್ಮ” 

ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿರಿ. 

 

 

 

 

ದತ್ತ : ∆ ABC ಯಲ್ಲ ಿ∠B=90°                                        

ರಚನ  :  BD⊥AC ಎಳ ದಿದ                                                       

ಸಾಧ್ನೀಯ : AC2 = AB2 + BC2                                      

ಸಾಧ್ನ  : ∆ ABC ಮತ್ುತ  ∆ADB ಗಳಲ್ಲ ಿ                              

∠B= ∠ADB = 90°(∵ ರಚನ  ಮತ್ುತ ದತ್ತ)   

∠A = ∠A   (∵ ಉಭಯ ಸಾಮಾನಯ ಕ  ೀನ)    

∠ACB = ∠ABD  (∵ ಮ ರನ ೀ ಕ  ೀನ)   

∴  ∆ ABC∼∆ADB                                 

∴ AB2=AC ×AD............(1) 

∆ ABC ಮತ್ುತ  ∆BDC ಗಳಲ್ಲಿ                               

∠B= ∠BDC = 90°(∵ ರಚನ  ಮತ್ುತ ದತ್ತ)   

∠C = ∠C   (∵ ಉಭಯ ಸಾಮಾನಯ ಕ  ೀನ)    

∠BAC = ∠CBD  (∵ ಮ ರನ ೀ ಕ  ೀನ)   

∴  ∆ ABC∼∆BDC 

∴  𝑩𝑪𝟐 = 𝑨𝑪 × 𝑪𝑫 … … … … (𝟐) 

𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪 × 𝑪𝑫 + 𝑨𝑪 × 𝑨𝑫     

𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪(𝑪𝑫 + 𝑨𝑫) 

𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪(𝑨𝑪) 

∴  𝑨𝑪𝟐 = 𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 

 

 

2ನೇ ವಿಧಾನ್ (ಮೇಲಿನ್ ಚಿತಿ್  ಬಳಸ್) 

ದತ್ತ : ∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲ್ಲ ಿ∟𝑩 = 𝟗𝟎°  

ಸಾಧ್ನೀಯ : 𝑨𝑪𝟐 = 𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 

ರಚನ  : 𝑩𝑫 ⊥ 𝑨𝑪  ಎಳ ದಿದ . 

ಸಾಧ್ನ  : ∆𝑨𝑫𝑩~∆𝑨𝑩𝑪 (∵ ಪರಮೇಯ 𝟐. 𝟕) 

∴
𝑨𝑫

𝑨𝑩
=

𝑨𝑩

𝑨𝑪
 

 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪 × 𝑨𝑫 … … … … (𝟏) 

 

∆𝑩𝑫𝐂~∆𝑨𝑩𝑪 (∵ ಪರಮೇಯ 𝟐. 𝟕) 

∴
𝑪𝑫

𝑩𝑪
=

𝑩𝑪

𝑨𝑪
 

𝑩𝑪𝟐 = 𝑨𝑪 × 𝑪𝑫 … … … … (𝟐) 

𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪 × 𝑪𝑫 + 𝑨𝑪 × 𝑨𝑫     

𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪(𝑪𝑫 + 𝑨𝑫) 

     𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑪(𝑨𝑪) 

        ∴  𝑨𝑪𝟐 = 𝑩𝑪𝟐 + 𝑨𝑩𝟐 

 

 



 

37) ಗೋಪುರವಂದರ ಪಾದದಿಂದ 4 ಮೋ ಮತ್ತತ  9 ಮೋ ದೂರದಲಿ್ಲ  ಒಂದೇ ಸ್ರಳರೇಖ್ಯಯ ಮೇಲ್ಲನ್ ಬಂದುಗಳ ಮೇಲ್ಲನ್ 

ಬಂದುವಿನಂದ ಗೋಪುರದ ಮೇಲುತ ದಿಗೆ ಉನ್ು ತ್ ಕೋನ್ಗಳು ಪ್ರಸ್ಪ ರ ಪೂರಕಗಳಾಗಿವೆ. ಗೋಪುರದ ಎತ್ತ ರ 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹಾರ : ∆𝐀𝐁𝐃 ಯಲ್ಲಲ 

 tan 𝜃 =
𝐵𝐷

𝐴𝐵
 

tan 𝜃 =
𝐵𝐷

4
___________________(1)  

 ∆𝐁𝐃𝐂 ಯಲ್ಲಲ 

 𝑐𝑜𝑡(90 − 𝜃) =
𝐵𝐶

𝐵𝐷
 

 tan 𝜃 =
9

𝐵𝐷
_________________________(2) 

𝐵𝐷

4
=

9

𝐵𝐷
                      ( ∵  ಸಮೀಕರಣ 1 ಮತ್ತು 2 )  

𝐵𝐷2 = 36  

𝐵𝐷 = √36 = 6  

 ∴ ಗೊೀಪ್ುರದ ಎತ್ುರ 𝐵𝐷 = 6 𝑚  

 

VI. ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ  ಬಿಡಿಸಿರಿ      ( 5 × 1 = 5 ) 
38) 6 cm, 8 cm ಮತ್ತತ  10 cm ತ್ರರ ಜಯ ಗಳನೆ್ನ  ಹಂದಿರುವ ಲೀಹದ 3 ಗೀಳಗಳನೆ್ನ  ಕರಗಿಸಿ ಒಂದು  

 ಲೀಟದ ಗೀಳವನೆ್ನ  ಮಾಡಿದೆ. ಹಿೀಗೆ ಉಂಟಾದ ನವಿೀನ ಗೀಳದ ತ್ರರ ಜಯ ವನೆ್ನ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

       ಪರಹಾರ : 3 ಸಣಣ ಗೊೀಳಗಳ ಘನಫಲ = ನವಿೀನ ಗೊೀಳದ್ ಗೊೀಳದ್ ಘನಫಲ 

𝟒

𝟑
𝛑𝐫𝟏

𝟑 +
𝟒

𝟑
𝛑𝐫𝟐

𝟑 +
𝟒

𝟑
𝛑𝐫𝟑

𝟑 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓³  

𝟒

𝟑
𝛑(𝐫𝟏

𝟑 + 𝒓𝟐³ + 𝒓𝟑³ =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓³  

𝐫𝟏 = 𝟔 𝒄𝒎, 𝐫𝟐 = 𝟖 𝒄𝒎, 𝐫𝟑 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎  

(𝟔)³ + (𝟖)³ + (𝟏𝟎)³ = 𝒓³   

𝒓𝟑 = 𝟐𝟏𝟔 + 𝟓𝟏𝟐 + 𝟏𝟎𝟎𝟎  

𝒓 = √𝟏𝟕𝟐𝟖
𝟑

= 𝟏𝟐 𝒄𝒎  

∴ ನವಿೀನ ಗೀಳದ ತ್ರರ ಜಯ  r = 12 cm  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


